

热气腾腾!城西区千人饺子宴开席

本报讯(记者 文月婷)“饺子出锅了!”氤氲的热气伴随着精彩的文艺演出,城西区唐道·637锅庄广场上热闹非凡。12月21日,以“舌尖上的团圆”为主题的千人饺子宴活动在这里温暖开席。城西区深挖传统节日内涵,激发文旅消费活力,通过“文化展演+美食体验+趣味互动+街区联动”的多元模式,为辖区居民及游客呈现了一场沉浸式的传统文化盛宴,更有效聚集了人气,拉动街区消费费,展现了城西文旅融合的蓬勃生机。

活动现场,舞台区“冬韵情长·文化舞台”绚丽的视觉设计配合精彩纷呈的文艺节目,营造出浓厚的节庆氛围。来自专业艺术院团的演员们倾情演绎《母亲是中华》《幸福花开》《青藏高原》等系列精品节目,赢得观众阵阵掌声。演出间隙穿插的冬至知识有奖问答环节,巧妙融入传统节气文化与民俗知识,现场观众踊跃参与,在互动中大家进一步感受到传统文化的魅力,有效提升了活动的趣味性与感染力。

作为激活消费体验的核心环节,现场设置的互动体验区人气爆棚。“亲手包住好彩头”包饺子体验区,市民在亲手制作中感受节气里的文化魅力。制作完成的饺子在“舌尖上的冬至”美食区现场煮制,热气腾腾的饺子搭配暖心的青海熬茶,直接带来浓郁的人间烟火气。活动现场特别邀请环卫工人、外卖骑手等一线劳动者共享饺子宴,在冬日里为他们送上暖胃更暖心的节日关怀。趣味十足的“筷子功”挑战赛和“饺”个朋友创意打卡点,吸引大量家庭与年轻群体参与体验、拍照分享。

本次活动注重“主次联动、全域升温”,在兴海路街区与交通巷街区设置分会场同步展开。各分会场结合自身街巷特色,推出文艺表演、创意饺子赛、传统糖葫芦派送、温暖慰问等多样化活动。这种多点开花的模式,成功将节庆氛围与消费场景延伸至社区街巷深处,不仅营造了“一主多分、全城共庆”的热烈氛围,也直接带动了周边商户、集市的客流与销售,实现文化引流与经济促消费的双重效应。

湟源县:聚焦群众诉求 整治乱象保畅通

本报讯(记者 晴空)日前,为解决群众出行难题,湟源县交通运输综合行政执法局聚焦群众诉求,联合多部门协同发力,针对公交运力、出租运价、站点停靠、非法营运等突出问题精准施策,切实提升客运服务质量,净化出行环境。

针对702路、703路周末及节假日运力缺口的问题,湟源县交通运输综合行政执法局迅速联动公交公司优化运力方案,增设区间公交6辆,日发16班次,同步推进新能源车辆购置工作,通过湟源融媒、智慧掌上公交发布调整通知。同时,协调开通西宁至湟源双向定制客运班车10辆,形成公交车与定制客运车辆互补格局,有效缩短群众候车时间。

针对出租车夜间“一口价10元”乱收费现象,湟源县交通运输综合行政执法局督促出租车公司召开专题会议,要求驾驶员规范使用计价计价设备,同时加大夜间执法巡查力度,实现计费透明化,累计开展夜间执法巡查30余次,查处出租车违规收费、甩客等问题56起,保障群众夜间出行消费权益。

围绕701路等三条线路站点标识不清、违规停靠问题,湟源县交通运输综合行政执法局督促公交车公司对23名违规驾驶员作出书面警告、扣除绩效、参加专项培训等处理措施,同时在41辆新能源公交车内张贴清晰站点标识,规范车内语音提示功能,加强驾驶员日常培训与线路实时监控,严格执行“按站停靠”规定,乘客出行便利性与安全系数得到了显著提升。

针对湟源县原汽车站门口非法营运、违规拼客等乱象,湟源县交通运输综合行政执法局联合县交警大队,在重点区域安装违停监控,加强公交车准点率及司乘服务质量核查,采取错峰错时巡逻排查等方式加大“打非治违”力度。截至目前,共开展专项行动16次,检查各类车辆580辆次,查处非法营运行为44起、出租车异地营运6起,现场纠正不规范运营行为35起,有效遏制非法营运、违规拼客揽客行为,客运市场秩序明显改善,为群众营造了安全有序的出行环境。

有诉必应 马上办
政务服务便民热线
12345

城中区:实现城市社区养老服务设施全覆盖

本报讯(记者 李晓娟)“十四五”期间,城中区民政局聚焦老年人核心需求,从基础设施、服务供给、权益保障、模式创新四大方面发力,推动养老服务水平提升,实现城市社区养老服务设施全覆盖,让辖区老人晚年生活更有保障、更显舒心。

基础设施从“有”到“优”。“十四五”期间,城中区累计实施22个养老服务设施建设改造项目,新增护理型床位320余张,护理型床位占比提升至60%。新建、升级11个社区老年日间照料中心,建成8个农村老年之家,实现城市社区养老服务设施全覆盖、农村养老服务设施重点覆盖。打造29个爱老幸福食堂、6个小区助餐点、6家幸福小厨,打破老年人助餐服务依赖集中配送的传统模式,实现区域点餐服务。

服务供给从“基础”到“精准”。通过政府购买居家养老服务累计提供上门助餐、助洁、助医等“六助”服务超77.2万人次,累计为562户行动不便老人家里安装养老照护床位,提供专业照护服务超3.88万人次。打造3个高品质养老服务社区样板,适老化辅助器具租赁小屋4处、无障碍坡道改造38处,引进专业培训机构及社会组织通过开设4个教学点开展老年大学课程培训,举办长者生日会等文娱活动,推动养老服务高质量发展。

权益保障从“兜底”到“普惠”。累计为超12.75万人次高龄老人发放补贴1.72亿元。完成158户困难老人家庭适老化改造,建立1700名空巢独居老人档案并落实按月巡访制度,开展“幸福养老管家”工作,在9个小区试点配备养老管家,链接6大类67

项服务资源,关爱探访老年人4.6万人(次),特殊老年群体保障更精准。

服务模式从“传统”到“智能”。升级6312349智慧养老信息平台,实现服务一键预约、一网监管,日均服务老人460人次,累计提供智慧化服务超22万人次,服务响应时间较传统模式缩短60%以上。推行“时间银行”互助养老模式,通过微信小程序吸纳309名志愿者,形成区域互帮互助的养老新模式,累计服务老人超2.15万人次、服务时长1.46万小时。



省市区三级联动送暖冬至



本报讯(记者 小蕊 摄影报道)包饺子、捏“柿子”、品火锅……12月19日,由青海省文化和旅游厅指导,西宁市文化旅游广电局、城北区人民政府主办,城北区文体旅游科技局、火车西站街道办事处承办,盐庄社区协办的“趣浪城北·走进盐庄——寻城市温情 过别样冬至”主题活动在盐庄社

区举办。活动以省市区三级文旅资源联动为抓手,将传统节日文化与文旅惠民服务深度融合,吸引800余名社区居民参与其中,为大家送上了一场兼具文化味、烟火气与幸福感的冬日文化盛宴。

活动现场,暖意与欢笑声交织。舞台上,冬至主题歌曲婉转悠扬,灵动舞蹈轮番

上演,台下居民们掌声不断。民俗手工体验区更是人气爆棚,橡皮泥捏五彩柿子、蜡捏梅花等趣味活动吸引了众多居民参与,志愿者穿梭其间,耐心指导着每一位动手创作的居民。一件件精美的手工作品承载着大家对冬日的美好期许,也让传统民俗文化在指尖传递。

美食共享环节更是充满烟火气息,居民们分成20个小组,揉面、包馅、炖煮……亲手制作饺子、土火锅、青海特色美食狗浇尿,其乐融融。随着热气腾腾的美食端上桌,大家围坐在一起分享品尝,畅谈生活趣事,共话冬日暖意,在舌尖上感受传统节日的味道,在互动中厚植邻里深情。“这个冬至过得真暖心,和邻居们一起做饭聊天,真热闹。”盐庄社区居民樊玉峰说。

此次活动以传统节日为纽带,以三级联动为支撑,既传承了中华优秀传统文化,丰富了社区居民的精神文化生活,又切实落实了全省冬春季文旅惠民部署要求,彰显了“趣浪城北”文旅品牌的民生温度与文化魅力。城北区将持续深化省市区三级文旅联动机制,紧扣冬春季文旅惠民工作重点,结合地域文化特色与群众需求,策划推出更多接地气、有温度、有内涵的文旅惠民活动,推动文旅资源下沉基层、服务群众,不断提升居民的文化获得感、幸福感,助力西宁冬春季文旅市场持续升温。

城东区:烟火城东遇冬至 饺香暖沁下南关

本报讯(记者 施翔)为传承冬至民俗文化,激活文旅消费活力,打造“烟火城东”文旅品牌,12月21日,西宁2025—2026年冬春季“品美食”系列活动之“城东烟火遇冬至 饺香暖沁下南关”主题活动在城东区下南关街温情启幕。本次系列活动以省市区三级联动为抓手,由省文化和旅游厅指导,市文化旅游广电局、城东区人民政府主办,城东区文体旅游科技局等单位承办,吸引辖区群众及市民游客踊跃参与。

下南关街作为积淀粉湟文化、充盈烟火气息的百年老街,汇聚特色餐饮、非遗美食与民族风情等优质资源。在省市区三级

联动工作机制下,活动现场精心布设4个主题背景板,搭配融入河湟文化与民族元素的KV板、美陈装置及造型装饰,沉浸式节庆场景营造出浓厚的冬至氛围,成为市民游客打卡留念的热门点位。

活动以“民俗体验+文化展演+消费惠民”为核心,依托省市区三级联动优势整合多方资源,推出丰富多元的特色环节。民族风情快闪秀采取“定点展演+流动互动”模式,多民族歌舞、马头琴联奏、传统服饰展示、创意现代舞轮番上演,尽显多元文化交融魅力。饺子品鉴互动区人气高涨,群众亲手制作、即时品尝,沉浸式感受冬至

民俗。“潮拍下南关”旅拍活动与吃辣挑战赛、冬至猜谜会等民俗游戏同步开展,参与者完成互动即可领取代金券,享受消费优惠,共计消费资金5万元。

活动将传统民俗与现代体验深度融合,既让群众深度体悟传统节气的文化内涵与地域特色,又有效激活了下南关街文旅消费活力,助力区域文旅经济提质增效,为“烟火城东”文旅品牌影响力提升注入新动能。

古韵西宁·暖阳有约

“停车+充电”一体化服务破解充电难题

本报讯(记者 张国静)停车难、充电难曾是市民出行的“烦心事”,近日,城西区在辖区内的五岔路口、胜利路蓝宝石大酒店等停车矛盾突出区域,率先试点公共停车场充电设施改造。从盘活闲置地块到引入智慧平台,从拓展充电设施到推广共享停车,城西区通过采用“停车+充电”一体化服务,将群众难事办成暖心事,让出行更便捷舒适。

记者从城西区城管局获悉,今年该区以精细化治理为抓手,在辖区内率先试点公共停车场充电设施改造,通过“停车+充电”一体化服务模式,有效应对新能源汽车快速增长带来的“充电难”与“停车难”双重

挑战。目前,首批试点已建成投用,首批建成投用的82个充电桩遵循“只增功能、不占资源、不减车位”原则,通过智慧化运维管理,实现了车位高效周转。“本次试点突出了需求导向,我们锁定了五岔路口、胜利路蓝宝石大酒店、昆仑西路三榆山水南侧等停车矛盾突出区域,首批安装充电桩82个。”城西区城管局相关负责人表示,改造在不改变停车场公共属性的前提下,为传统车位赋能,实现“一车位、两功能”的复合利用,显著提升公共空间资源的使用效率和综合服务能力。

立足实际需求,该区积极构建智慧化运维管理体系,聚焦充电桩“周转快、用

得好”的核心目标,持续优化公共设施利用效率。通过设置清晰标识引导规范停放,并依托“日常巡检+技术监控+快速响应”机制,对设备进行全天候维护与监测,智能系统可实时感知充电状态,对已完成充电的车辆主动发送提醒,有效减少车位占用。同时,管理部门将持续收集使用数据与市民意见,动态优化管理策略,保障设施安全、高效运行。

该试点是城西区推动城市公共服务提质升级、响应绿色出行趋势的重要举措。它不仅切实满足了市民便捷充电的刚性需求,更探索了有限城市空间资源功能优化、共享共治的新路径。